

SERVICIO ESPECIAL DE El Bien Público.

Madrid 27 de enero.

Sr. Director de *El Bien Público*.

El día dá poco de sí en cuanto se refiere á la política. La corte ha estado hoy cazando en la Casa de Compo, asistiendo, además del príncipe de Baviera, el príncipe de Drago, marqués de Martorell, condes de San Roman, Benalúa y Villapaterna, y los señores Morphi, Silvela (D. Manuel) y Guelbenzu. Ha sido grande el número de piezas que se han cobrado.

Parece que el gobierno se halla dispuesto á no consentir que se celebre banquete alguno conmemorando el establecimiento de la república, y hoy precisamente ha tenido una conferencia el gobernador de Madrid señor conde de Toreno, con el presidente del Consejo de ministros, para consultarle acerca de algunas peticiones que se han hecho en aquél sentido, á las que se les dará resolución en el primer Consejo que se celebre, resolución que ya de antemano puede adivinarse.

Y á propósito del conde de Toreno. Está siendo objeto de los mayores elogios por la disposición que acaba de dictar. No obstante la prohibición del juego, gracias á la energía del conde de Xiquena, continuábase jugando hasta hoy en ciertos casinos, que á título de sociedades, muchos de los que se inscribían en ellas aprovechaban el local, perdiendo muy buenas cantidades al monte y otros entretenimientos análogos. Entre estas sociedades contábase el Veloz Club y la Peña, que desde ayer ya no «funcionan», debido á la justa medida del conde de Toreno, quien no ha querido consentir que sean burladas las disposiciones de la autoridad, bajo el pretexto de titularse esos centros del juego, casinos, sociedades ó clubs.

Merece, pues, el actual gobernador de Madrid los aplausos de todos.

Los periódicos ministeriales han recibido hoy la consigna de insistir en que ha dimitido su cargo el presidente del Tribunal Supremo, Sr. Alonso Colmenares, á fin de que este funcionario comprenda que está siendo un estorbo y que debe presentar su dimisión.

Fúndase el Sr. Alonso Colmenares, al no dimitir, en que tampoco lo hizo durante mucho tiempo el Sr. Calderon Collantes, que desempeñaba dicho puesto al subir al poder el partido constitucional.

Mañana tomarán posesión de las fiscalías del Supremo y del Consejo de Estado los señores D. Santos Isasa y D. Manuel Silvela.

El duque de la Torre llegará á Madrid, según se dice, del 30 al 31 de este mes, saliendo para París el Sr. Silvela del 8 al 10 de Febrero, fecha en que marchará también á Roma el señor marqués de Molins.

El Sr. Bugallal, futuro presidente del Tribunal Supremo, ha conferenciado esta tarde con el presidente del Consejo y el ministro de Estado.

El nombramiento del Sr. Vallejo Miranda para un cargo de confianza en la presidencia del Consejo de ministros, ha disgustado, no sin motivo, al subsecretario

de dicho departamento Sr. Estéban Collantes, quien parece ha insinuado su dimisión.

Los que conocen las condiciones de uno y de otro funcionario, no ocultan sus simpatías por el último.

El Sr. Vallejo, hoy conde de Miranda, es uno de esos empleados que se pasan de listos y que sirven á todos los gobiernos con tal que paguen bien sus servicios, que en ocasiones son de mucha valía.

«El Globo» de hoy ha sido denunciado á la jurisdicción ordinaria y secuestrados su ejemplares por la inserción de unos párrafos de «El Mercantil Valenciano» apreciando la solución dada á la última crisis y algunas de sus causas. Al decir de los amigos del diario posibilista, el trabajo de «El Mercantil» hace ya cuatro ó cinco días que apareció en sus columnas, y estaba rezagado en la imprenta de «El Globo» por exceso de original. Y como aquel no ha sufrido percance, esperan éstos salir libres y salvos del mal trance en que se hallan metidos.

Con ocasión de esto se ha hablado, entre gentes de la situación, de que si bien la penalidad del Código resulta durísima contra el escritor que traspasa los lindes en él marcados, no ofrecen sus procedimientos, en cambio, garantía bastante al poder para la protección de los altos intereses que le están confiados, y medios de represión rápida, aunque menos dura, contra ciertos delitos. De aquí que se piense en los medios de restaurar una ley especial de imprenta, probablemente la que últimamente estuvo en vigor. Acaso se acuda para ello á implantarla por decreto, á reserva de llevarla á las Cortes: pero para esto, si se deciden, habrá que esperar á la clausura de las actuales.

Inexacto que los posibilistas piensen retraerse. Mañana se reúnen para tomar acuerdos. Si se decidieran á ello, sería por la convicción de serles imposible luchar. Lo demás sería contradecir sus constantes predicaciones de lucha legal.

En los casinos y círculos de recreo, aquí muy numerosos, como es sabido, hay hoy gran marejada con motivo de la medida adoptada por el gobernador conde de Toreno, prohibiendo en ellos el juego. Digan lo que quieran, es una medida acertada.

Evidente es, según buenas referencias, que mientras los señores Cánovas y Romero Robledo se inclinan á apoyar izquierdistas, los señores Silvela y Pidal no son de este parecer. Como de ello no han tratado en Consejo, no hay disidencias, pero créese que surgirá.

Dikson.

La crisis obrera en Francia

Como toda lo que se refiere á la cuestión social en Europa puede tener su importancia, grande en muchos casos, procuramos recoger en un grupo todas las noticias relativas á la crisis obrera que se siente ahora en París, y de la cual hemos dicho ya algo en números anteriores.

M. Enrique Maret depositará en el transcurso de la interpelación Langlois en el Parlamento un proyecto de ley pidiendo que se nombre una comisión de individuos

de todas las opiniones, que entienda en las proposiciones que se presenten á la Cámara referentes á cuestiones económicas y sociales.

El sindicato de mueblistas de París ha dirigido á la comisión de peticiones de la Cámara de diputados una solicitud pidiendo:

1.º Que el Estado tome las medidas necesarias para la admisión de los sindicatos en los tribunales de adjudicaciones públicas.

2.º Que los obreros extranjeros admitidos en los talleres y almacenes del Estado no pasen de la proporción de un 10 por 100 de la cifra total de obreros.

3.º Que la Cámara vote una ley estableciendo la reducción de la jornada de trabajo á diez horas.

Esta petición contiene además consideraciones interesantes acerca de la situación de los obreros de París.

El encargado de emitir informe de esta petición, que se discutirá pronto, es M. Loranchet, diputado por Saone-et-Loire.

La extrema izquierda del Parlamento ha encargado á una comisión, compuesta de cinco miembros, de formular un estado de las proposiciones relativas á las cuestiones sociales y obreras actualmente sometidas á la Cámara.

Hé aquí la lista de las proposiciones de este género que han sido ya depositadas:

- 1.º Sociedad de socorros mutuos y caja de ancianos.
- 2.º Reformas de los impuestos.
- 3.º Contrato de asociación.
- 4.º Accidentes de que son víctimas los obreros trabajando.
- 5.º Saneamiento de las habitaciones insalubres.
- 6.º Caja para los mineros.
- 7.º Trabajo en las mismas.
- 8.º Modificación de las leyes de concesiones de minas, de ferro-carriles, etc.
- 9.º Atribuciones de los consejos de hombres buenos.
10. Transporte por ferro-carril de los obreros sin trabajo.
11. Reducción de las horas de trabajo en las manufacturas.
12. Participación de los trabajadores en los beneficios.
13. Supresión de ley sobre coaliciones y libertad del trabajo.
14. Cuestiones de salario.
15. Protección de niños abandonados.
16. Educación de niños abandonados.
17. Revocación de la ley contra la Internacional.
18. Informaciones acerca de la situación de los problemas obreros.

Vinculos triples

Los periódicos de París que llegaron en el correo de ayer traen largas descripciones del tercer matrimonio de la hija de los duques de la Torre. Decimos del tercero, porque después del casamiento civil y del eclesiástico han celebrado la ceremonia rusa.

Se ha efectuado ésta en la capilla de la calle Daru. El príncipe Kostchubey vestía uniforme de teniente de guardias, y el duque de la Torre de capitán general con el Toison de Oro y el Gran cordon de la Legión de Honor.

Siguiendo el ritual griego cismático, los esposos han cambiado por tres veces la copa simbólica, dando la vuelta al altar cogidos de la mano. Los testigos han puesto sobre sus frentes la corona matri-

monial.

La iglesia estaba completamente llena por la colonia española y una gran parte de la aristocracia francesa.

Después de la ceremonia, los invitados han ido á la embajada. En el primer salón se les entregaba á las señoras un saquito de raso blanco con las iniciales de oro lleno de bombones, y á los caballeros un ramo de azahar.

Los salones estaban llenos de rosas y camelias.

El «Jockey-Club» había enviado un cesto de dos metros de alto por cinco de largo, lleno de camelias blancas.

El «lunch» duró hasta las cinco de la tarde, hora en que los recién desposados se despidieron para emprender su proyectado viaje á Niza. Desde este punto marcharán á Rusia, y el otoño próximo regresarán á Madrid.

Relaciones internacionales

Noticias de «La Epoca» sobre relaciones internacionales, que pueden considerarse como de carácter oficioso:

«Sabemos que el señor duque de la Torre, al dar cuenta al gobierno francés, como embajador español, del nuevo cambio de política llamando á los conservadores al poder, tuvo el gusto de oír de labios de Mr. Grévy las frases más lisonjeras respecto al alto aprecio y la profunda estimación que al presidente de la vecina república merece el Sr. Cánovas del Castillo como jefe de gobierno y como profundísimo estadista.

Las relaciones entre ambos países, lejos de presentar ya ningún género de tirantez y enfriamiento, como algunos colegas han querido suponer, porque así acaso les halagaba aconteciese, son hoy tan excelentes y cordiales como con todos los demás Estados, y cual lo fueron durante el anterior período de la situación conservadora.»

«La Correspondencia» añade que las relaciones entre el embajador francés y nuestro ministro de Estado son cordialísimas.

Gacetilla

El telegrama que publicamos ayer referente á la resuelta actitud del Gobierno al prohibir las reuniones de un carácter hostil á la instituciones que nos rigen, habrá aumentado la irritación profunda que produjera en los republicanos la solución que el Rey dió á la última crisis.

Próximo el 11 de Febrero, para cuyo día se habían anunciado banquetes y reuniones en conmemoración de la proclamación de la república, la idea del gabinete sobre este particular, que se ha encargado de propagar el telégrafo, habrá caído en el campo republicano como fuerte pedrisco que tala, asola, arrasa y troncha las más robustas plantas, secando las perfumadas flores de la esperanza.

Cierto es, que la subida al poder del Sr. Cánovas, fué motivo más que suficiente para que se helase el entu-

siasmo de los demócratas avanzados; creían que estábamos á cien mil leguas de lo que ellos llaman reaccion, y al ver como ese *mónstruo* les cerraba el paso en sus evoluciones políticas, no pudieron ménos de asustarse hasta el extremo de quedar sin acción, y con entrecortada palabra, aconsejar el retraimiento.

Pero al pensar el Sr. Cánovas en encauzar la corriente de las ideas; al enunciar solo su pensamiento, izquierdistas y republicanos, curados ya del susto del primer momento, empiezan á ver claro y á distinguir las severas líneas y adustas facciones del partido conservador, su enemigo. Ni una sonrisa de inteligencia, ni una palabra de conciliación; antes al contrario, la figura del Sr. Cánovas mas perfectamente contorneada, rodeada de mas numerosas huestes; la idea monárquica que representa, como mas fuerte y poderosa al oponerse al débil monarquismo de sus adversarios políticos; su prestigio aumentándose mas y mas por la confianza de los pueblos. Este ha sido el resultado de la perfecta organización del partido de que es jefe, y de los desaciertos de los hombres que, en vez de gobernar, llevaban entre sí encarnizadamente, manejando el arma del descrédito. Y ¡vive Dios! que han consumado su obra, desacreditándose mucho tiempo.

Procuren, pues, los izquierdistas y republicanos rehabilitarse ante la opinión pública, antes que proyectar reuniones y banquetes, los primeros para impedir diserciones y lanzar censuras, y los segundos para recordar fechas nefastas en la historia de nuestra patria.

Tenemos noticias de que en Palma de Mallorca se ha producido tambien una espesísima niebla, habiéndose repetido en la madrugada de hoy.

Al tomar el mando el Excelentísimo señor don Francisco Llano y Herrera á las diez y media de la mañana de hoy, de la escuadra de Instrucción y arbolarse la insignia del Contralmirante de la misma, los buques que la componen le saludaron á la voz y al cañon cual preceptúan las ordenanzas generales de la armada.

El cabo primero de la guardia civil de este puesto don Joaquin Gonzalez Pages, ha sido ascendido á sargento segundo y destinado á la comandancia de Valencia. Felicitámosle.

Esta mañana el vapor «Nuevo-Mahonés» ha desembarcado los viveres de que fué portador para el consumo de la escuadra.

Nuestro amigo D. Vicente Mament, práctico de este puerto, ha sido nombrado práctico mayor del mismo.

Mañana y domingo, á hora de costumbre si el tiempo lo permite, la música de Mindanao tocará en el paseo de Isabel II.

Como pueden ver nuestros lectores por telégrama inserto en el lu-

gar correspondiente se ha firmado el decreto llamando cuarenta y cinco mil hombres para el reemplazo de este año.

El cuerpo de serenitos de esta ciudad ha estrenado hoy su nuevo capote de paño pardo y botones plateados con las iniciales G. M.

Mañana por la noche tendrá lugar en nuestro coliseo la representación de la ópera «L'Ebreá» y en la del domingo la de «Roberto el Diávolo.»

En la noche de mañana el casino «El Consey» celebrará baile de máscaras, coreado, que promete estar muy concurrido, y para el cual se adornará y alumbrará el local que ocupa dicha sociedad.

La suscripción queda abierta en la conserjería de dicha sociedad.

En el casino «El Progreso» de San Luis, mañana por la noche tendrá lugar un glosat. Lo que se avisa á los socios.

Ha sido suspendido el baile de máscaras que debía tener lugar esta noche en la sociedad «El Isleño.»

Por uno de los telégramas de nuestro servicio particular que publicamos en el número de ayer, han podido nuestros lectores enterarse de que las nuevas Cortes se reunirán el 20 de Mayo próximo. Resuelto este punto, los partidos políticos se aprestan ya para la lucha electoral.

Por de pronto se sabe que el antiguo partido moderado empieza ya á moverse, y que se reunirán en breve los individuos que forman su junta directiva para conocer las fuerzas con que cuentan y disponerlas para tomar parte en las próximas elecciones de diputados á fin de conseguir el triunfo del mayor número posible.

En los fusionistas, al decir de un colega madrileño, se nota cierta tendencia contraria á la lucha, y segun otro periódico, se ocupan actualmente los hombres de aquel partido en discutir entre sí, los puntos de inteligencia que deben tenerse con los demás elementos liberales. Al parecer no andan muy conformes sobre este particular los hombres que acaudilla el Sr. Sagasta.

Hasta ahora los que se muestran mas dispuestos á acudir á los comicios son los izquierdistas, de los cuales se dice que se presentarán con la bandera del sufragio universal y revisión constitucional, no reconociendo otro partido liberal que el que acepte estos principios.

Se dá como cierto que el Sr. Castelar volviendo sobre su acuerdo, ha resuelto no persistir en la política pesimista del retraimiento con que amenazó al gobierno actual al día siguiente de la solución de la crisis. Es decir, que el partido posibilista tomará parte en las elecciones, y hasta se asegura ya que el Sr. Castelar se presentará candidato por uno de los distritos de Valencia.

De las demás fracciones ó grupos del republicanismo se habla muy po-

co, consecuencia natural de la vida lánguida y penosa que arrastran. La mayoría de sus hombres optan, al parecer, por el retraimiento.

Entre tanto el Sr. Romero Robledo debe haber tomado ya las vísperas á tiempo, como vulgarmente se dice.

¡Ojalá que las nuevas Cortes sean provechosas para los intereses de la patria!

Los días de S. M. el Rey D. Alfonso, se celebraron en la Habana colocándose solemnemente la primera piedra del edificio destinado á Universidad.

Como nos place cuanto redundaba en bien de la enseñanza, transcribimos con mucho gusto la anterior noticia.

Al dar cuenta ayer de que el «Nuevo Mahonés» habia conducido la correspondencia que desde esta ciudad se dirigió á Barcelona con el «Isla de Panay», omitimos todo comentario con el objeto de averiguar antes la causa de semejante desconcierto. Nos consta que cumplió con su deber la Administracion de correos de esta ciudad, despachando la espresada correspondencia con la actividad que tiene acreditada: luego esta infracción del servicio se ha cometido por la Administracion de Barcelona, lo cual no es muy de extrañar si se tienen en cuenta las repetidas veces que hemos tenido que lamentarnos de los perjuicios que ocasionan las faltas de dicha administracion. Es una buena muestra del desbarajuste que en ella debe reinar, y como todos estamos interesados en que el importante ramo de correos no desmerezca, precisamente por la desidia ó ignorancia de los que cobran para desempeñarlo, esperamos que nuestros colegas en la prensa nos apoyarán para conseguir que se corrijan, como corresponden, estas faltas, de tanta gravedad y trascendencia para todos los intereses sociales.

En la mañana de hoy, todos los gefes y oficiales de la escuadra de instrucción surta en este puerto, así como el Comandante de marina de esta plaza y gefes y oficiales de la seccion de torpedos y defensas submarinas, han pasado á bordo de la fragata «Vitoria» con el objeto de cumplimentar al Excmo. señor Contralmirante de dicha escuadra.

En poblaciones de alguna importancia no se permite pasar por las aceras á las personas que van cargadas con gruesos ó voluminosos bultos, á fin de que no se incomode ó atropelle á los libres transeuntes.

Llamamos sobre este asunto la atención de nuestras autoridades por si conviene tomar en esta poblacion análogas disposiciones.

Acabamos de leer en uno de nuestros colegas, un parte telegráfico segun el que algunas naciones de Europa, y entre ellas Inglaterra, elevarán á la categoría de embajada su representación diplomática en España.

En la noche del 27 del actual hubo en el Canal de la Mancha un

abordaje entre dos vapores, pereciendo 30 personas y sepultándose uno de dichos buques.

Ambos son ingleses.

Varios periódicos publican un telégrama fechado en Paris en la mañana del 27 del actual en el que se dice que durante la noche del 26 descargó sobre aquella ciudad una tempestad violentísima y que las lluvias fueron generales en toda Francia.

De modo que el Observatorio de Nueva-York no pudo estar mas acertado en los pronósticos de que oportunamente hemos dado cuenta á nuestros lectores.

Segun las últimas noticias del istmo de Panamá, los trabajos del Canal continúan activamente, habiendo fundados motivos para creer que aquella obra gigantesca podrá inaugurarse algunos meses antes de la fecha fijada de 1888.

Todo se vence con la constancia.

El obispo de Tarragona ha lanzado excomunion mayor contra el periódico «El Clamor de la Democracia» que se publica en Castellon.

E-tá visto: los obispos españoles gustan tan poco de demócratas, como los demócratas de obispos.

El cajista D. Juan Mas que dijo ser el autor de un artículo que publicó «El Demócrata», de Palma, y que el Fiscal de S. M. consideró injurioso al Rey, ha sido condenado á ocho años y un día de prision mayor, al pago de las costas y al de 500 pesetas de multa.

Sentimos el percance.

Hemos recibido «El paso de los Balkanes», primera de las Conferencias que D. Saturnino Jimenez está dando en el Centro del Ejército y de la Armada, establecido en Madrid.

El paso de los Balkanes merece ser leído por todo militar estudioso y aún por toda persona que tiene afición á esta clase de estudios, por lo que agradecemos sobremedera la atención que con nosotros ha tenido el autor de dicho importante trabajo, deseándole que vea aumentarse mas y más la reputación que tiene ya conquistada.

Por falta de espacio hemos tenido que suspender la revista de la función dada anoche en nuestro coliseo á beneficio de la tiple Srita Brambilla, lo que verificaremos en el próximo número.

Mañana probablemente de doce á una de la tarde abandonará las aguas de este puerto la escuadra de instrucción.

El joven farmacéutico señor Vilar Parera ha recibido un gran surtido de medicamentos homeopáticos alemanes.

Debemos á la amabilidad de los señores don Juan y Antonio Bastinos, de Barcelona, un ejemplar del «Almanaque para 1884» publicado en obsequio á los suscritores á «El Moni-

tor» de primera enseñanza y á los consumidores de la acreditada librería de los referidos señores.

Dicho Almanaque, impreso con el buen gusto y esmero como en general se imprime en Barcelona, contiene interesantes anuncios de las obras y efectos que se hallan de venta en aquella librería, y varios trabajos útiles y amenos sobre diversas materias. Entre estos figuran una concienzuda Revista de la marcha que la enseñanza primaria ha seguido en España durante el año de 1883, y una curiosa biografía de las publicaciones que los señores Bastinos han editado durante igual período, cuyo número de ejemplares asciende á 190.000, dato que revela el gran movimiento editorial del establecimiento de los señores Bastinos.

Agradecemos el obsequio.

Cita un periódico en prueba de lo mucho que se propaga por el mundo la Religión católica, el hecho de que la obra de la «Santa Infancia» ha bautizado en 1883, solo en Patagonia, Estados-Unidos de América y Australia, la elevada cifra de 480.000 niños, de los cuales 90.000 se están educando en la doctrina católica por los misioneros. Se añade á estos datos que en la Turquía asiática se han convertido al catolicismo muchos pueblos que hasta ahora habían vivido en el cisma.

Los periódicos franceses publican un curioso bando, cuyos párrafos más importantes son los siguientes:

«Artículo 1.º Queda terminantemente prohibido el arrojar en la vía pública las puntas de cigarro puro ó cigarrillo á todas horas del día y de la noche.

Art. 4.º Los fumadores tendrán cuidado de arrojar las colillas de puro en los recipientes para este destino y las de cigarro de papel en su lugar correspondiente, procurando no equivocarse.

Los que no cumplan las disposiciones que preceden serán multados.

Este bando comenzará á regir desde el 1.º de Febrero.»

Las sociedades recreativas de esta ciudad en la noche de mañana y en la del domingo ponen en escena las siguientes funciones:

CIRCO INDUSTRIAL.—Sábado, el drama «El Esclavo de su culpa» y una divertida pieza.

Domingo, á beneficio de la señora Eloisa Gonzalez el drama «La Saboyana» y la pieza «Marinos en tierra.»

RECREO.—Sábado, las zarzuelas «Música clásica» y «El Niño.»

Domingo, «La Huérfana de Bruselas».

ISLEÑO.—Sábado, la zarzuela «El Barberillo de Lava piés.»

Domingo, «La Dama de las Camelias.»

Ha llegado puntualmente á la Habana sin novedad el vapor-correo «Mendez Nuñez».

El ciclón que anunció el Observatorio del «New York Herald», ha causado grandes estragos en las costas de Inglaterra y de Bélgica. Entre los numerosos siniestros marítimos de que dan cuen-

ta los periódicos ingleses, figuran dos buques de bandera española. El corbeta «Lola» fué remolcada hasta 1000 pies por un remolcador de gran potencia, después de haber perdido tres anclas y 210 brazas de cadena en el fondeadero donde alijaba el cargamento de tabaco que embarcó en Gibraltar. En Ambres sufrió grandes averías el buque español nombrado «Concepcion», el cual se habilitaba para emprender viaje á la capital de las Antillas. En la provincia de Gante el ciclón destruyó cuanto encontraba á su paso, quedando destruidas todas las cosechas. Los vapores-correos que hacen la carrera entre el Continente y la Gran Bretaña tuvieron que suspender el servicio el día 24, pues la fuerza de las olas no les permitía salir de los muelles.

Pocas veces las depresiones oceánicas habían dejado sentir sus efectos en el Norte de Europa de una manera tan intensa como en los últimos días. El tiempo al que se generalizó el día 23 en Inglaterra, Países-Bajos y costa de Francia, causó grandes destrozos en París el domingo último. Reinó en dicha capital un viento huracanado, cayendo una lluvia torrencial y gran cantidad de granizo. Los siniestros ocurridos en el litoral de las referidas naciones son muy numerosos, habiendo quedado quilla al sol, efecto de la fuerza y altura de las olas, varios botes salva-vidas ingleses, que abandonaron las estaciones de salvamento para acudir en auxilio de los buques que se hallaban en peligro á la vista de los puertos. También han ocurrido algunos naufragios en alta mar, contándose dos ó tres vapores entre los varios que no pudieron correr el temporal. Este no ha calmado todavía en aquellas regiones, por lo que hay que esperar un cambio brusco de temperatura en estas zonas, que es muy probable se convierta en copiosas lluvias.

En los golfos de Lion, de Rosas y de San Jorge se han sentido también los efectos del ciclón que atravesó el Atlántico, á juzgar por la fuerte marejada que reinaba estos últimos días.

¿En qué casos debe emplearse el «Hierro Bravais»?—El «Hierro Bravais» debe ser empleado en todos los casos de pobreza de la sangre, pérdida de fuerzas, palidez de colores, falta de apetito, debilidad de los niños, palpitaciones, etc. etc. Es el más económico de los ferruginos, puesto que un frasco cura más de un mes, lo que hace apenas 15 céntimos de franco al día; no tiene olor ni sabor, no enfria nunca ni perjudica á los dientes.

Sr. Director de *El Bien Público*.

Ciudadela 31 Enero de 1884.

Muy Sr. mío: El próximo domingo, 3 de Febrero, terminará la contrata que con la Junta Directiva del «Círculo Artístico» tiene estipulada D. Nicanor Puchol director de la compañía dramática que actúa en nuestro teatro, el cual quedará desde aquella fecha á cargo del joven é inteligente artista D. Nicolás Pons y Bagur, que tantos aplausos mereció en el casino «El Consey» de esa ciudad.

El Sr. Pons, cuyas dotes dramáticas son muy apreciadas en esta ciudad, de donde es natural, piensa dar algunas representaciones en unión de varios de los actores de la compañía expresada; debiendo los restantes, incluso el Sr. Puchol, salir probablemente para la Península.

Estos días ha circulado con insistencia la noticia de que el célebre capitán Voyer, dará el lunes y martes próximos dos conciertos de piano. No dudo que dada la notable maestría que en la ejecución de tan armonioso instrumento demuestra el señor Voyer, ha de lograr que sus conciertos sean muy concurridos; y entonces tendrá el que suscribe el singular placer de ver realizados sus deseos, expresados en la correspondencia del 24.

En la mañana de hoy y á la avanzada edad de ochenta años el M. I. Sr. D. José Marqués y Gener, Dean de nuestra Santa Iglesia Catedral, ha bendecido la ceremonia nupcial de una hija de un sobrino suyo.

El nombramiento provisional de Vocal de la Junta de Sanidad de Ciudadela, que el Excmo. é Ilmo. Sr. Director general de Beneficencia y Sanidad D. Pedro Antonio Torres, hizo, cuando visitó á Mahon, á favor del señor Capitán de este puerto, ha sido confirmado por Real Orden de 15 del actual expedida por el Ministerio de la Gobernación. Así lo ha participado al expresado funcionario el señor Delegado del Gobierno en esta isla con fecha de anteaer.

En la propia Real Orden se dispone que al igual de Ciudadela, formen parte de las Juntas locales de Sanidad los respectivos capitanes de los puertos.

Suyo affmo.,

El Corresponsal

Remitido.

Sr. Director de *El Bien Público*.

Lazareto de Mahon 29 de Enero 1884.

Muy señor nuestro: Durante los diez días en que por desgracia hemos tenido que permanecer en esta clausura llamada Lazareto, se ha aminorado en extremo el malestar, que como es natural hemos sentido, con las atenciones que el representante de la fonda D. José Victori ha tenido con nosotros, así como nuestros estómagos han sido perfectamente atendidos con las buenas y bien condimentadas comidas que nos ha suministrado; creyendo cumplir cual corresponde al rogar á V. lo haga público en su apreciable periódico si lo tiene á bien para conocimiento de todos y satisfacción del interesado.

Con tal motivo se repiten de V. atentos y SS. SS. Q. S. M. B.—José Paniagna.—Francisco Pellicer—Siguen las firmas.

TELEGRAMAS

SERVICIO ESPECIAL
DE **EL BIEN PUBLICO**

Madrid 31.—1 t.

LOTERIA

2373	7016	2871	9581
1123	5023	20949	9873
12371	18771	18556	18387
22099	6658	24919	16053
14569	20148	5488	2381
15175	6127	3195	14751

Madrid 31.—8 n.

En la reunion celebrada por los moderados-históricos en casa del señor Moyano, se discutió una proposición presentada por el Sr. Gutierrez de la Vega, declarando haber visto con simpatía la formación del Gabinete presidido por el Sr. Cánovas del Castillo; cuya proposición fué aprobada con trece votos contra los de los Sres. Moyano, Enciso, Moctezuma, Fecarril, Coello, y Macarino, quienes consideraron prematura dicha proposición.

Madrid 31.—9'30 n.

El Consejo de Ministros presidido por S. M. el Rey se ha ocupado de asuntos de Hacienda y política en general.

Ha sido propuesto para catedrático de Geografía é Historia del instituto de Mahon D. Manuel Hernandez.

Madrid 31.—10'15 n.

Toda la prensa se ocupa del telegrama de París desmintiendo el anuncio del matrimonio de la hija del general Serrano.

La apertura del Ateneo ha sido lucidísima hallándose reunidas en dicho centro todas las eminencias políticas literarias y sociales. A dicha apertura ha asistido la Real familia.

Las cámaras portuguesas han aprobado con ciento y un voto contra cinco la revision de la Constitucion.

Don Cristino Martos se halla enfermo.

El general Merelo ha celebrado una efectiva conferencia con el señor Cánovas del Castillo.

Madrid 31.—10'45 n.

Se ha firmado el decreto fijando en cuarenta y cinco mil hombres el cupo para el actual reemplazo.

Las cigarreras de Madrid han promovido un pequeño alboroto.

Madrid 1.º—4'5 m.

El discurso pronunciado por el señor Cánovas del Castillo al inaugurarse el Ateneo de Madrid reseñando su historia y felicitándose de la presencia de la Real familia á dicha solemnidad literaria ha sido muy elogiado. Al contestarle S. M. el Rey se ha congratulado de pertenecer á una sociedad que le había nombrado socio, se ha ocupado de la significación del acto, ha ensalzado la iniciativa particular que revela el progreso de la humanidad en su leseo constante de redimir al hombre por la virtud del trabajo y ha terminado pidiendo un testimonio de admiración y respeto á la memoria del que tantas veces ilustró la cátedra del Ateneo el malogrado Sr. Moreno Nieto.

Madrid 1.º—12'45 t.

El periódico «El Liberal» dice que pronto se demostrará que importantes republicanos opinan como el señor Castelar respecto á las futuras soluciones que adoptará la democracia para triunfar.

Ha fallecido el general Laportella.

Se proyecta una coalición electoral republicana.

«La Iberia» cree preocupa al Gobierno la actitud del Sr. Castelar.

El cupo del actual reemplazo que corresponde á las Baleares es de 671 reclutas, disponiendo la «Gaceta» el inmediato ingreso en caja los cupos activos,

Seccion Religiosa.

Santo de hoy.

san Cecilio y san Ignacio, obispos y mres
CULTOS.

CORTE DE MARÍA.

Mañana se hace la visita à Ntra. Sra.
de la Purísima en S. Francisco.

Indulgencia de Cuarenta Horas, dedicadas á los purísimos Corazones de Jesús y de María en la iglesia de la Concepcion; mañana se descubre el Señor á las 7 con Misa; á las 10 la mayor solemne con sermón del propio Misterio por D. José Pons Vicario de la misma, y despues Misa meditada y estacion. Por la tarde, tendrá lugar un devoto ejercicio á las 3, y á las 5 solemne visita con estacion cantada, sermón que dirá el Lic. don Roque Coll Ecónomo de Sta. María, un Salmo y reserva.

Con motivo de la Purificacion de María Santísima y presentacion de Jesús en el templo, vulgo la Candelaria, en Sta. María á las 9 y media solemne bendicion de las Candelas, procesion y la Misa mayor. Por la tarde solemnes vísperas y Rosario.

En el Cármen y San Francisco de Asis, igualmente bendicion y procesion de las Candelas, luego la Misa solemne, por la tarde vísperas y Smo. Rosario.

Domingo, terminarán las Cuarenta Horas en la ayuda-parroquia de la Concepcion; el Señor se manifestará á las 7 con Misa de Comunion; á las 10 la mayor con sermón á cargo de D. Jaime Tutzó Pbro. y despues Misa meditada y estacion. Por la tarde piadoso ejercicio, y á las 5 visita y estacion, sermón por don Antonio Orfila, Párroco de Ntra. Señora del Cármen, despues procesion, letanía bendicion con el Santísimo y reserva.

En la parroquia de Sta. María, como primer domingo de Febrero, á las 7 habrá Misa de Comunion para las Hijas de María Inmaculada y Cofrades del Rosario, en sufragio de sus consocios difuntos. Por la tarde luégo de vísperas y completas se rezarán las tres partes del Smo. Rosario y despues se repartirán las cédulas de Santo y Anima.

Santo de mañana.

✠La Purificacion de Nuestra Señora

BANCO DE MAHON

Bolsa de Barcelona 31—4'00 t.

	Dinero
4 por ciento int.	62'650
4 p. ∞ amortizable	74'000
B. H. de Cuba.	94'750
B. Hispano Colonial.	00'000
F.-Carril de Barcelona á Francia.	73'125
Fer.-Car. del N. de España	115'000
Crédito Mercantil.	52'500
Orenses	29'250
Id. Tarrag. Barna. y Francia 3 p. ∞	59'875
F.-C. de Medina del C Orense y Vigo.	00'000
	Madrid 30.
4 p. ∞ perpétuo.	62'25
4 p. ∞ amortizable.	74'60
B. Hipotecarios de Cuba.	94'60

Movimiento del Puerto.

Capitanía del Puerto.

Entrados el 1.º

De Barcelona laud *Providencia* pat. Antonio Vallori con 5 tris. y efectos.

Despachados el 1.º

Para Barcelona vapor-correo *Nuevo-Mahonés* cap. D. Miguel Tudury con 22 trips, efectos y la correspondencia.

Para Valencia barca noruega *Sa'em* capitán Mr. Ernest Saudberg con 11 trips, y guano.

Hierro Leras

Desde los trabajos comunicados, á la Academia de Ciencias en 1849 y á la Academia de Medicina en 1858, el **Hierro Leras** ha obtenido del cuerpo medical un éxito rápido y brillante que crece cada año, mientras que se ven caer en el olvido numerosas preparaciones ferruginosas nuevas. Este continuado triunfo estriba en que este medicamento encierra: 1º El **Hierro** uno de los elementos de nuestra sangre; 2º Los **Fosfatos** que entran en la composicion de nuestros huesos; 3º Es soportado por los enfermos que no pueden tolerar ninguna preparacion ferruginosa; 4º No tiene accion alguna sobre la dentadura; 5º No provoca estreñimiento; 6º Es claro y límpido como un agua mineral natural; 7º Se asimila con más rapidez que las grajeas, pildoras y polvos. Se recomienda en el **empobrecimiento de la sangre**, la **anémia**, el **linfatisimo**, la **debilidad**, los **calambres de estómago**, **excita el apetito**, **facilita el desarrollo de las jóvenes pálidas**, produce y regulariza el **trabajo mensual**, detiene las **pérdidas blancas**, y dá á la **sangre la coloracion encarnada** que ha perdido con la enfermedad. Existe bajo forma de *Solucion* y de *Jarabe*.

Deposito General en Paris, 3, Rue Vivienne, y en las principales Farmacias y Droguerías.

TOS TOS TOS

PECTORAL BALSÁMICO ALOMAR

Los muchos enfermos que han hecho uso de estas PASTILLAS, los distintos facultativos que dentro y fuera de esta capital las prescriben todos los dias y los varios certificados y cartas particulares con que se nos ha honrado, prueban de una manera que no deja lugar á duda el éxito seguro de aquellas para combatir toda clase de TOS, haciéndola desaparecer en todos los casos, aún en los más graves.

Estos saludables efectos son casi instantáneos, si bien el enfermo debe continuar el uso de estas PASTILLAS hasta su completa curacion y aún algunos dias despues de ella.

De venta en todas las farmacias. Depósito central: señores Alomar y Uriach, calle Moncada, número 20.—Barcelona.

Compañía Catalana de Vapores Transatlánticos

El dia 15 del presente mes saldrá de Barcelona para

PUERTO-RICO Y HABANA

con la puntualidad que la Compañía tiene acreditada el magnífico Vapor

JOSÉ BARÓ

admitiendo carga y pasajeros.

Se ofrece y recuerda á estos espendedores de calzado las ventajas de consideracion que les proporciona esta compañía y que son ya conocidas de algunos de esta Ciudad y de Alayor. Y se advierte que para alcanzar la salida de dicho buque en Barcelona la carga debe remitirse con el vapor-correo que sale de esta el domingo 10 de los corrientes.

Se despacha en Barcelona Plaza de Medinaceli, 5, entresuelo y en Mahon, Infanta 26.

SOCIEDAD ESPAÑOLA DE AZUFRES

Medalla de plata en la Exposicion minero metalúrgica de 1883.

AZUFRES PUROS PARA LAS VIÑAS

PROCEDENTES DE LAS CÉLEBRES MINAS DE LÓRCA

AZUFRES ESPAÑOLES CONOCIDOS EN EL COMERCIO CON EL NOMBRE DE

AZUFRES DE AGUILAS

Se sirven los pedidos, poniéndolos á disposicion del comprador en cualquier puerto de mar ó estacion de ferro carril.

Dirigirse en Barcelona al señor Director-gerente, pasaje de la Paz, 2, principal.

En Provincias á los agentes especiales de la Sociedad.

MEDICAMENTOS HOMEOPATICOS ALEMANES

DE LA

Gran Farmacia del Dr. Wilmar Sduvabe de Leipzig

se han recibido en la antigua FARMACIA DE FERRER dirigida por VILAR PARERA, PLAZA DEL CARMEN.

Las BEBIDAS GASEOSAS



Guia manual del fabricante, volumen ilustrado con 80 planchas, indispensable á todas las personas que quieran dedicarse á esta lucrativa industria. Se vende en las principales librerías y en casa el autor HERMANN LACHAPPELLE, J. Boulet y Cia. sucesores, 31, rue Boine, en Paris (antiguamente Faubourg Poissonnière, 144).

Precio: 5 francos.

Para vender

Lo está el carro con sus correspondientes arreos de tiro incluso el burro que lo tira.

Para informes en San Luis calle de la Union núm. 14.

Enfermedades secretas

hallan curacion radical por mi método, basado en recientes descubrimientos científicos y en el éxito obtenido, en los casos mas desesperados, sin resultar la menor turbacion en las funciones del organismo. Así mismo cura las enojosas consecuencias de los pecados de la juventud, *neurosis é impotencias*.

Discrecion garantida

Suplico el envío de una descripción exacta de la enfermedad.

DR. BELLA

PARIS.—6, Place de la Nation, 6
Individuo de muchas sociedades científicas.

Subasta

El domingo próximo dia 3 de Febrero, á las 11 de la mañana, tendrá lugar en el despacho del Notario don Francisco Andreu y Pons, y á voluntad de sus dueños, la venta en licitacion verbal de la casa núm. 138 de la calle del Arraval de esta Ciudad, propia de los herederos de Sebastian Timoner y Pons, sin sujecion á tipo alguno, y bajo las condiciones que se manifestarán en el acto.

Subasta

El lunes próximo dia 4 de Febrero, á las 11 de la mañana, tendrá lugar en el despacho del Notario don Francisco Andreu y Pons, la venta en licitacion verbal de la casa número 10 y 12 de la calle del Angel de esta Ciudad, propia de D. Francisco Vidal y Pons, bajo el tipo de 8.500 pesetas.

En venta

El predio «Furragut vell» del término de Mercadal.

El predio «Son Piris» del término de Ciudadela.

Informará D. Nicolás Orfila Arraval 10.

AVISO

Jabon blanco superior fabricado con aceite puro á 14 céntimos de escudo la libra. Véndese en el acreditado establecimiento de Luis Gimier. También encontrarán en dicho establecimiento bacalao noruego sin espinas, calidad superior: un gran surtido de loza y cristal y toda clase de comestibles. Todo á precios módicos.

PORTAL DE MAR NÚM. 14.

TEATRO

COMPANÍA LÍRICO-ITALIANA

FUNCION PARA MAÑANA

2 Febrero de 1884

10.º de abono

5.º série

Se pondrá en escena la ópera

L' Ebreca

PARA EL DOMINGO

1.º de abono

6.º série

ROBERTO EL DIABLO

Se empezará á las 8.

Imp. de M Parpai, Bastion 39